
1. Δυναμοςφνολα (Παράδειγμα 1.6.12) 

Δίνεται το ςφνολο  (   )  *   ( )    +, όπου     και P(S) το 

δυναμοςφνολο του S. Αν  

A={a,b}   S={a,b,c,d,e}  B={a,f}  

Δθλαδι ςτο P(S:A) ανικουν όλα τα υποςφνολα του S τα οποί α περιζχουν το Α. 

Α) Να βρεθοφν τα στοιχεία του P(S:A). 

        ( )         όλα τα υποςφνολα του S. 

Βρίςκουμε τα υποςφνολα του S που περιζχουν το A. 

Με 2 ςτοιχεία:  {a,b}  (1 ςφνολο) 

Με 3 ςτοιχεία:  {a,b,*}  (3 ςφνολα, όπου *=c,d,e) 

Με 4 ςτοιχεία:  {a,b,*,*}  (3 ςφνολα, όπου *,*=(c,d),(c,e)(d,e)) 

Με 5 ςτοιχεία:  {a,b,*,*,*}  (1 ςφνολο, όπου *,*,*=c,d,e) 

Άρα: 

  (   )            

P(S:A)={{a,b},{a,b,c},{a,b,d},{a,b,e},{a,b,c,d},{a,b,c,e},{a,b,d,e},{a,b,c,d,e}} 

 

Β) Να βρεθεί το  P(Α:Β). 

Αναηθτοφμε όλα τα υποςφνολα του Α που «περιζχουν» το Β.  

P(A)={Ø,{a},{b},{a,b}} 

Επειδι το B={a,f} δεν υπάρχουν τζτοια υποςφνολα του Α.  

Άρα P(A:B)= Ø. 

 

Γ) Να δειχτεί οτι για κάθε C ισχφει  P(C: Ø)=P(C). 

Επειδι το Ø είναι ςποζύνολο κάθε ζςνόλος ιζσύει P(C: Ø)=P(C). 

 

 



2. Διαγράμματα Venn (Παράδειγμα 1.6.14 – δεν περιζχει Venn) 

Α) Να δειχτεί ότι  ̅- ̅  -  

 ̅  ̅ *     ̅    ̅+  *         +      

 

 

 

 

 

 

 ̅- ̅                 

 

 

B) Να δειχτεί ότι    ̅̅ ̅̅ ̅̅ ̅  ̅  ̅ 

   ̅̅ ̅̅ ̅̅ ̅ *       +  *             +  *     ̅        ̅+   ̅   ̅ 

 

 

 

                   ̅̅ ̅̅ ̅̅ ̅ 

 

 

 

 

           ̅   ̅ 

3. Αναπαράςταςθ Συνόλων 

Δίνονται τα ςφνολα S={1,2,3,4,5,6,7} και τα Α={1,2,4,6}, Β={1,3,6,7} και Γ={2,5,7}. 

Να δοκεί θ παράςταςθ των ςυνόλων (α)     (β)  ̅    και (γ) (   ̅)    

 ̅ 

A B 

 ̅ 

B A 

   B A 

   B A  A    Β  

 ̅ 

  Β 

 ̅ 

A   Β  A   Β  A  



S= 1 1 1 1 1 1 1 

Α= 1 1 0 1 0 1 0 

Β= 1 0 1 0 0 1 1 

Γ= 0 1 0 0 1 0 1 

 

  0 1    0 1     

0 0 0  0 0 1  0 1 
1 0 1  1 1 1  1 0 

 

 

Α 1 1 0 1 0 1 0 

    1 0 0 0 0 1 0 

Β 1 0 1 0 0 1 1 

 

Α 1 1 0 1 0 1 0 

 ̅ 0 0 1 0 1 0 1 

 ̅    1 0 1 0 1 1 1 

Β 1 0 1 0 0 1 1 

 

Α 1 1 0 1 0 1 0 

 ̅ 0 1 0 1 1 0 0 

(   ̅) 0 1 0 1 0 0 0 

(   ̅)    0 1 0 1 1 0 1 

Γ 0 1 0 0 1 0 1 

 

4. Να αποδειχτεί ότι (   )  (   )  (   )  (   ) (1.7.21) 

(   )  (   )  *             + 

 *                 ̅̅ ̅̅ ̅̅ ̅+ 

 *               ̅      ̅+ 

(επιμεριςμόσ)   *  (           )   (           + 

 *    (   )     (   )+ 

 (   )  (   ) 

(και με διάγραμμα Venn) 

 



5. Οι μακθτζσ του 1ου Δθμοτικοφ Θεςςαλονίκθσ λαμβάνουν κάποια διπλώματα ςτο 

τζλοσ τθσ χρονιάσ ςτθν τελετι λιξθσ τθσ ςχολικισ χρονιάσ. Αυτό το χρόνο 120 

μακθτζσ πιραν δίπλωμα παρακολοφκθςθσ μακθμάτων (δεν ζκαναν οφτε μία 

απουςία), 180 μακθτζσ δίπλωμα ςυμμετοχισ ςτουσ ςχολικοφσ ακλθτικοφσ αγώνεσ 

και 80 δίπλωμα αριςτείασ. Από αυτοφσ, οι 40 μακθτζσ που πιραν δίπλωμα 

παρακολοφκθςθσ δεν πιραν κανζνα άλλο δίπλωμα, οι 50 μακθτζσ που πιραν το 

δίπλωμα ςυμμετοχισ ςτουσ ακλθτικοφσ αγώνεσ δεν πιραν κανζναν άλλο δίπλωμα 

κια οι 10 μακθτζσ που πιραν δίπλωμα αριςτείασ δεν πιραν κανζνα άλλο δίπλωμα. 

Επιπλζον, 10 μακθτζσ παίρνουν και τα τρία διπλώματα ενώ 65 μακθτζσ δεν 

παίρνουν κανζνα δίπλωμα. Σχεδιάςτε ζνα Venn διάγραμμα και βρείτε πόςοι 

μακθτζσ είχε το ςχολείο αυτι τθ χρονιά.  (Wiley άςκθςθ 3.1.30) 

 

Οι εξισ εξιςώςεισ μποροφν να γραφοφν: 
 x + y + 10 + 40 = 120  
x + z +10 + 10 = 80  
y + z + 10 + 50 = 180.  
 
Η λφςθ ςε αυτό το ςφςτθμα είναι x = 5, y = 65 και z = 55. Επομζνωσ το ςυνολικό 
πλικοσ παιδιών τθσ ςχολικισ χρονιάσ είναι  

65 + 40 + 50 + 10 + 10 + 5 + 65 + 55 = 300 
 

6. Είναι ςωςτζσ οι παρακάτω δφο προτάςεισ; Για αυτζσ που δεν είναι 

δώςτε ζνα παράδειγμα ςτο οποίο να φαίνεται ότι δεν ιςχφει 

(χρθςιμοποιείςτε είτε Venn είτε αναλυτικά). (Wiley άςκθςθ 3.1.17) 

  (   )  (   )    

(   )    (   )  (   ) 

 

 



 

              (   )    (   )    

Αντιπαράδειγμα: A = {1,2,3} B ={1,3,4} C = {1,2,4} 

 

           (   )       (   )  (   ) 

Αλθκζσ.  

*    (   )        + 

 *               ̅+ 

(επιμεριςμόσ)    *  (            ̅)   (   ̅        + 

 (   ̅)  (   ̅) 

 (   )  (   ) 

 

7. Για κάκε μία από τισ παρακάτω απαιτιςεισ δώςτε μία διαμζριςθ του 

ςυνόλου {1,2,3,4,5,6} (Wiley άςκθςθ 3.2.8) 

1. Κάκε υποςφνολο ζχει ίδιο μζγεκοσ. {{1,3},{2,4},{5,6}} 

2. Κανζνα υποςφνολο δεν ζχει ίδιο μζγεκοσ με άλλο. {{2},{3,6},{4,1,5}} 

3. Υπάρχουν όςο το δυνατόν περιςςότερα υποςφνολα. {{1},{2},{3},{4},{5},{6}} 

4. Υπάρχουν όςο το δυνατό λιγότερα υποςφνολα. {{1,2,3,4,5,6}} 



 

8. Δείξτε ότι: αν       τότε  ̅     , όπου τα Α και Β είναι 

υποςφνολα του ςφμπαντοσ U. (Wiley άςκθςθ 3.4.18) 

 ̅    (   ̅̅ ̅̅ ̅̅ ̅)    ( ̅   ̅)     ̅  ( ̅   )   ̅      

 

9.Αναπαραςτιςτε τα παρακάτω ςφνολα. (Wiley 3.1 Ex 4)  

Το ςφνολο των ακεραίων που είναι πολλαπλάςια του 3.  

Λφση: *      + 

Το ςφνολο των τζλειων τετραγώνων.  

Λφση: *      + 

Το ςφνολο των φυςικών αρικμών που τελειώνουν με 1.  

Λφση: *         + 

Το ςφνολο  .  

Λφση: *
 

 
      + 

 

10. Στο παρακάτω πρόβλθμα να βρείτε από τθν τριάδα ςυνόλων ποιο 

δεν είναι ίςο με τα υπόλοιπα. (Wiley 3.1.9)  

   *           + 

  *           + 

    

Αυτό που είναι διαφορετικό είναι το B, αφοφ υπάρχει ςτοιχείο του που 

δεν ανικει ςτο Ν. Για παράδειγμα, αν α=3 και b=5, τότε        

   

 

11. Καπηεζιανό Γινόμενο – Πλήθορ (1.7.23) 



Γίνεηαι Α={α,β,γ}  Β={α,δ}, όπος |Α|=3 και |Β|=2. Σηα παπακάηω ζύνολα να βπεθεί 

ο απιθμόρ ηων ζηοισείων.  

a) |P(A)|=2
3
=8 

 

b) |P(Β)|=2
2
=4 

 

c)      . Τα Α και Β έσοςν ένα κοινό ζηοισείο (ηο α). Αν αθποίζοςμε ηο 

πλήθορ ηων ζηοισείων ηοςρ ηο α θα ηο μεηπήζοςμε δύο θοπέρ. Άπα ππέπει να 

ηο αθαιπέζοςμε μία θοπά και γενικά ππέπει να αθαιπέζοςμε μία θοπά 

οηι,δήποηε βπίζκεηαι ζηην ηομή ηων δύο ζςνόλων. Άπα: 

                            

Ππάγμαηι,       *       + 

 

d)  (  * +)  (  * +)  

  * +  *(   ) (   ) (   )+     * +        

  * +  *(   ) (   )+     * +        

 (  * +)  (  * +)        αθού ηα ζύνολα πος ενώνονηαι δεν 

έσοςν κοινό ζηοισείο.  

 

e)     *(   ) (   ) (   ) (   ) (   ) (   )+ 

            

 

f)        *(   ) (   ) (   ) (   ) (   ) (   ) (   ) (   ) (   )+ 

                  

 

g)        *(   ) (   ) (   ) (   )+ 

                  

 

12. Καπηεζιανό Γινόμενο – Σηοισεία (1.7.24) 

Να πεπιγπαθούν ηα ζηοισεία ηων Β
2
, Β

4
 αν Β={0,1}. 

 

       {(     )       *   +}  *(   ) (   ) (   ) (   )+ 

Το Β
2
 έσει ζςνολικά 4 ζηοισεία (2

2
) 

           {(           )             *   +} 

Το ζύνολο θα έσει |Β
4
|=2

4
=16 ζηοισεία. Απαπίθμηζη ηων ηεηπάδων.  

Όλοι οι δςαδικοί απιθμοί από ηο 0 έωρ ηο 15 (μποπείρ να ηο κάνειρ και ζε μοπθή 

δένηπος) 



 

13. Καπηεζιανό Γινόμενο – Απόδειξη (1.7.25) 

Να δεισηεί όηι (   )  (   )  (   )  (   ) 

(   )  (   )  *(   )                + 

 *(   ) (           )    (           )+ 

 *(   ) (           )    (           )+ 

 *(   ) (   )          (   )     + 

 *(   ) (   )  (   )  (   )+ 

 (   )  (   ) 

 

14. Καπηεζιανό Γινόμενο – Απόδειξη (1.7.25) 

Να δεισηεί όηι   (   )  (   )  (   ) 

  (   )  *(   )              + 

 *(   )         (         )+ 

 *(   ) (           )  (            )+ 

 *(   ) (   )        (   )     + 

 *(   ) (   )  (   )  (   )+ 

 (   )  (   ) 

 

  



 

Άλυτεσ Αςκιςεισ 

1. Είναι ςωςτζσ οι παρακάτω προτάςεισ; Για αυτζσ που δεν είναι δώςτε ζνα 

παράδειγμα ςτο οποίο να φαίνεται ότι δεν ιςχφει (χρθςιμοποιείςτε είτε 

Venn είτε αναλυτικά). (Wiley 3.1.17) 

a.   (   )  (   )  (   ) 

b. (   )  (   )  (   ) 

c. (   )      (   ) 

d. Αν    , τότε         

 

2. Ποιεσ από τισ παρακάτω διαμερίςεισ του ςυνόλου Α={1,2,3,4,5,6,7,8} δεν 

είναι διαμζριςθ και γιατί; (Wiley 3.2.16) 

a. Σ={1,2,{3,4,5},{6,7,8}} 

b. Τ={{1,5},{6,7,2},{4,3,5},{8}} 

c. Υ={{1,8},{4,3,5},{7,2}} 

d. Φ={{4,2,3},{5,1,8},{6,7}} 

 

3. Αποδείξτε ότι αν (   )    τότε   (   ).  (Wiley 3.3 Prop 2) 

 

4. Δείξτε ότι αν     τότε  ( )   ( ) (Wiley 3.3.21) 

 

5. Δείξτε ότι αν       τότε       (Wiley 3.3.18) 

 

 


